
Erasmus+ Projekt HEAL – Projektové stretnutie vo Wisle. 

 

Po niekoľko týždňovom výskume, ktorý zahŕňal meranie a skúmanie vody i vzduchu 
v našom regióne pod vedením Mgr. Kovaľa, sa šesť žiakov našej školy (Zuzka, Vanesa, 
Simona, Stephanie, Šimon, Jakub) spoločne s pani učiteľkami Babíkovou a  Vaškovou 
vybralo do Wisly v Poľsku. Okrem diskusie o environmentálnych problémoch v angličtine 
sme mali možnosť spoznať nových ľudí z Poľska, Maďarska, Nemecka, Talianska a taktiež aj 
kultúru samotnej Wisly. Týždeň plný zaujímavých aktivít, exkurzií, rozprávania 
a prezentovania boli ako odmena za odvedenú prácu, ktorej sme sa venovali, a vďaka ktorej 
sme mohli šíriť povedomie o vážnych problémoch sužujúcich nie len náš región a Slovensko, 
ale celý svet. Znečistenie vody, vzduchu či znečistenie hlukom sa stali hlavnými témami. 
Pohostinní a veľmi milí Poliaci pre nás pripravili nabitý program, v ktorom si každý našiel to 
svoje. Či už v poznávaní histórie aj súčasnosti mesta, života ich predkov, výroby vodnej 
energie alebo v športových aktivitách. Chladné počasie nás neodradilo ani od jazdy na saniach 
ťahanými koňmi a už vôbec nie od ochutnania tradičných jedál a počúvania ľudovej hudby 
v malebnej kolibe uprostred zasneženého lesa. Toto, ale aj veľa ďalšieho sme za plné tri dni 
vo Wisle s prehľadom stihli a ak chcete vedieť, ako náš týždeň prebiehal, určite pokračujte 
v čítaní. 

 

 

V pondelok (6. marca 2018) sme sa spoločne vybrali na celodennú cestu do Wisly. Za 
jeden deň sme prekročili hranice troch štátov a to hneď aj troma dopravnými prostriedkami. 
Autobusom, vlakom a autom. Cestu sme začali v Humennom, pokračovali Košicami, Čadcou 
a večer sme sa tešili už v cieľovej destinácii. Po dlhej ceste sme sa v hoteli Willa Stok stretli 
s hosťujúcimi rodinami a študentmi, ktorí nám poskytli domov na pár dní. Tam sa naše cesty 
rozišli, zaželali sme si dobrú noc a opäť sme sa videli až v utorok ráno. 

Nový deň sme odštartovali v škole. Liceum Ogólnokształcące im. P. Stalmacha sa pre 
nás na týchto pár dní stalo náhradnou školou a základňou pre ostatné aktivity spojené 
s projektom. Utorkové ráno odštartovalo vrelé privítanie od riaditeľky Joanny Sobczyk, ktoré 
patrilo všetkým zúčastneným. Nasledovali aktivity na prelomenie ľadov medzi študentmi. 
Najprv sme sa spoločne predstavili a popritom sa hneď aj zabavili, keďže sme si museli 
zapamätať všetky mená. Neskôr sme sa rozdelili do „medzinárodných“ skupiniek. V nich sme 
spoločnými silami vytvorili kvetinky pozostávajúce z vecí či aktivít, ktoré máme radi alebo 
ich máme spoločné.  

Potom sme navštívili vyučovacie hodiny prispôsobené nám. Poľská literatúra, 
matematika alebo španielčina. Tieto tri hodiny nám boli k dispozícii a každá jedna bola 
svojím spôsobom zaujímavá a hlavne poučná. Neskôr sme sa opäť všetci stretli, aby sme 
mohli odprezentovať prácu, ktorej sme sa venovali. Maďari sa ujali vedenia a svojou 
prezentáciou otvorili stretnutie. Hneď za nimi sme vystúpili my s vlastnou prezentáciou, 
v ktorej sme sa venovali znečisteniu vody a vzduchu vo všeobecnosti, na Slovensku, ale 
hlavne v našom regióne. Videom o Šírave sme chceli poukázať na to, ako si my, ľudia, 
nedokážeme vážiť prírodu a plagátmi sme zas stručne a vtipne vystihli hlavné 



environmentálne problémy dnešného sveta. Po nás pokračovali Poliaci, ktorí nám 
porozprávali o samotnej Wisle.  

Následne sme sa presunuli do centra Wisly a to priamo na radnicu, kde sme sa stretli 
s primátorom. Ten nám rozprával o hospodárstve, prírode a hlavne športe, ktorý Wislu 
vystihuje. Dozvedeli sme sa veľa zaujímavých informácii a aj to, že Adam Malysz, 
niekoľkonásobný olympijský víťaz v skoku na lyžiach, pochádza z Wisly a dokonca na 
radnici má vlastnú sochu z bielej čokolády! Zaujímavou prezentáciou nás oboznámili 
s Wislou a jej okolím a na pamiatku sme dostali veľmi peknú knihu o tomto meste. 

Po príjemnom stretnutí sme sa presunuli opäť na našu základňu, kde s prezentáciou 
vystúpili Taliani a Nemci. Počas dňa sme dobíjali energiu pohostením pripraveným poľskými 
študentami a výborným obedom v školskej jedálni. Po náročnom dni sme sa rozišli do mesta 
a náhradných rodín. 

V stredu ráno pre nás pripravili výlet autobusom a to nie len na jedno miesto! V jeden 
deň sme navštívili hneď tri zaujímavé miesta v blízkosti Wisly. Zrána sme sa vybrali do 
vodnej elektrárne Zar v Porabke. Tam sme sa dozvedeli, ako všetko funguje, a dokonca nám 
ukázali dokument, ktorý podrobnejšie zachytával proces stavby a neskôr priebeh samotnej 
výroby energie. Následne sme všetci z bezpečnostných dôvodov dostali žlté helmy a vybrali 
sa do tunelov umiestnených niekoľko desiatok metrov pod zemou.  

Po skorom ráne plnom informácií sme sa vybrali na zaslúžený obed do útulnej 
reštaurácie zaliatej mliečnou hmlou, kvôli ktorej sme nemali výhľad na okolitú krajinu, ale to 
nám neprekážalo v pochutnávaní si na výbornom jedle.  

Už najedení a plní očakávaní sme sa autobusom presunuli do Istebny, kde sme 
navštívili ľudové múzeum/skanzen. Veľmi vtipný pán nám viac ako hodinu rozprával 
o jednoizbovom domčeku, v ktorom reálne žila celá rodina. Ukázal nám ako varili, čo robili, 
kde spali, na aké nástroje hrali, ba sám na ne zahral. Rozprával veľmi zaujímavo a humorne, 
a práve preto zaujal celé publikum. Nikomu sa nechcelo odísť, ale museli sme sa premiestniť 
do Lesníckeho inštitútu, kde sme sa dozvedeli o tunajšej faune a flóre. Taktiež sme sa dostali 
na exhibíciu lesných zvierat a stromov. Vyčerpaní po celom dni sme sa večer vrátili opäť do 
Wisly. 

Štvrtkové ráno sme začali netradične športovo. Premiestnili sme sa do Malinky, kde 
sme buď mohli lyžovať, alebo prejsť sa cez les a zdolať miestne kopce pokryté snehom. 
Neskúsení lyžiari dostali možnosť naučiť sa lyžovať, zatiaľ čo tí skúsení sa mohli hneď 
vrhnúť na svah. Ostatní sa pobrali na menšiu túru v okolí. Najprv sme prešli cez lesopark 
a dostali sa k lanovke pod skokanským mostíkom. Lanovkou sme sa nechali vyviezť hore až 
k vyhliadkovej veži. Tam sme si chvíľku oddýchli a až potom sa vybrali na naozajstnú túru. 
Cez zasnežený les plný kopcov sme sa dostali až na svah, kde sa naši lyžiari spokojne 
preháňali hore-dole. Tam sme opäť nasadli na lanovku a nechali sa zviezť naspäť k autobusu.  

Po akčnom ráne sme sa vrátili naspäť do školy, kde nás už čakal zaslúžený obed. 
S dobitou energiou sme opäť pracovali na projekte. Začali sme aktivitou, ktorá nám všetkým 
pripomenula, ako je všetko poprepájané. Nie len ľudia sú vzájomne spojení, ale každý jeden 
z nás je prepojený aj s prírodou. Preto máme byť opatrní so všetkým, čo robíme, pretože 
všetko má svoje následky a môže sa to negatívne odraziť na okolí. Takto vzájomne 
prepojených nás čakala už len jedna aktivita týkajúca sa projektu. Opäť rozdelení 



do medzinárodných skupiniek sme mali hodinu na vytvorenie záveru zo všetkého, čo sme sa 
za týchto pár dní naučili a dozvedeli. Plagát, ktorý sme vytvárali, mal obsahovať zhrnutie 
vedomostí týkajúcich sa znečistenia vody, vzduchu a hlukom. Všetci sme to za hodinu zvládli 
a po prestávke ostávala finálna prezentácia. Jednotlivé skupiny odprezentovali svoj plagát 
a vlastnými slovami opísali tri rozoberané problémy. 

Po „náročnej týždňovej“ práci nám ostávalo už len pár spoločných hodín, a práve 
preto sme sa vybrali na posledný výlet. Opäť nás autobus dopravil do Wisla Czarne, kde na 
nás už čakali sane. Nie tak ledajaké sane. Boli to sane ťahané koňmi. Tieto nádherné 
a majestátne tvory nás tiahli cez ešte stále zamrznutý les. Keďže nešli rýchlo, mali sme čas 
vnímať okolitú krajinu a kochať sa ľadovými výtvormi matky prírody. Koníky nás doviezli až 
k útulnej drevenej kolibe s ohniskom uprostred. Tam nás pohostili tradičnými poľskými 
jedlami, výborným bylinkovým čajom, zahrali nám tradičné poľské piesne a dokonca nás učili 
tancovať. Večer plný jedla, hudby a smiechu sme si všetci užili po svojom. Až po zotmení 
sme vyrazili opäť domov. Nepríjemný mráz nám všetkým vyštípal líčka a rolničky saní nám 
zacingali uspávanku na dobrú noc. Autobus nás všetkých dopravil naspäť do Wisly, kde sme 
sa s väčšinou museli rozlúčiť.  

A potom to prišlo. Piatkové ráno sa nieslo v zmiešanej nálade. Jednak sme boli smutní 
z odchodu a lúčenia, ale na druhej strane sme boli nadšení z nášho úspešného výletu 
a projektu, ktorý, samozrejme, nekončí a pokračuje ďalej. So všetkými sme sa rozlúčili, 
nasadli do auta a pobrali sa domov, smer Slovensko. Našu cestu sme vo Wisle ukončili a plní 
novej energie a inšpirácie sa vrátili domov odhodlaní pokračovať. Už v máji nás čaká ďalšia 
zastávka, Maďarsko. 

 

Zuzana Turcmanovičová, 2.B 


